



سوال

(270) ولایت نکاح میں دوسرے کو وکیل بنانا

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ہندہ بالغہ باکرہ کہ منسوب ایک سال سے تھی ہندہ اور ہندہ کے باپ وغیرہ کو معلوم تھا کہ آج ہندہ کا نکاح ہے لیکن ہندہ کا باپ چار کوس پر تھا ہندہ کے باپ نے بخر کے نام خط لکھا جس کا خلاصہ یہ ہے کہ میں بیمار ہوں سواری ملتی نہیں پیادہ روی سے مجبور ہوں میں تو چاہتا تھا کہ تاریخ بڑھا دی جاتی تاکہ میری بھی شرکت ہوتی مگر جبکہ عورتوں نے تاریخ مقرر کر لی ہے تو انجام ہی ہو جانا بہتر ہے زید وہاں موجود ہے بعض ایک ہزار نکاح کر دے لڑکی میری دانست میں بالغ ہے اس سے بھی اجازت لے لیں اور احمد آرنہ خط کو بھی زبانی ہدایت لیسے ہی کر دی زید ہندہ کے باپ کا صرف خط بھیجنا سننا تھا بغیر اجازت بخر کے خط پڑھ کر اور احمد آرنہ خط کا زبانی بیان سن کر بللیے ثبوت شہادت کے زید نے مبلغ ایک ہزار روپیہ جو مهر مثل سے نصف کے قریب ہے ایک مجمع عام میں بلانا نام زد کرنے نام دو گواہ کے ہندہ کا نکاح خالد سے کر دیا زید یا پدر ہندہ نے خود ہندہ سے قبل نکاح اجازت نہیں لی اور نہ بعد نکاح خود زید یا کسی دوسرے شخص خاص نے ہندہ کو خبر نکاح کی دی مگر جب نکاح ہو گیا گھر باہر شور و غل مچ گیا کہ ہندہ کا نکاح ہو گیا جس وقت تو اسے نکاح کی خبر ہندہ کو پہنچی ہندہ بیہوش (اندرون خانہ) مستحی ہندہ نے صریح لفظوں میں اقرار یا انکار نہ کیا اور غلط صحیح بھی ہو گئی ہندہ خالد سے راضی ہے اور ہندہ کے باپ کو بھی کوئی کلام نہیں ہے ایسی صورت میں نکاح صحیح و نافذ ہو جائے گا یا تجدید نکاح و صریح اقرار ہندہ کی ضرورت ہے؟

انتباہ ما نحن فیہ امور خمسہ مفصلہ ذیل پر ضرور دلیل ثانی ہونی چاہیے۔

1- اس صورت میں زید وکیل من جانب پدر ہندہ قرار پائے گا یا نہیں؟ خانیہ وغیرہ میں مصرح ہے کہ ولی نے اگر بلا اجازت اپنی لڑکی بالغہ کا نکاح پڑھا دیا تو یہ نکاح لڑکی کی رضا پر موقوف ہے اگر بالغہ باکرہ ہے تو سکوت ہی رضا ہوگا جیسا کہ عند الاستیذان سکوت رضا پر محمول ہے پس اگر زید وکیل پدر ہندہ قرار پاتا ہے تو اس نکاح پڑھا دینے میں سکوت رضا پر محمول ہوگا یا نہیں اور اگر بالفرض زید وکیل نہیں بلکہ فحوی قرار دیا جائے تو بغیر تصریح اذن ہندہ کے یہ نکاح نافذ ہوگا یا نہیں؟

2- انعقاد نکاح کے وقت نام زد کرنا دو گواہوں کا جیسا کہ فی زمانہ رائج ہے یہی ضروری ہے یا صرف موجود رہنا کافی ہے؟

3- بعد نکاح منکوحہ کے پاس روبرو شخص خاص کو جا کر نکاح کی اطلاع بھی دینا ضروری ہے یا کسی طرح اطلاع ہو جانا کافی ہے؟

4- استیذان غیر ولی میں تکلم بلسان شرط ہے جیسا کہ ہدایہ میں ہے۔

"وادا استاذنا الولی فحکمت او صحت فوادن وان فعل بداعیہ الولی لم یکن رضا حتی تنکح بہ"

(جب ولی اس (لڑکی) سے (نکاح کی) اجازت طلب کرے تو وہ خاموش رہے یا ہنسنے لگے تو یہ اجازت شمار ہوگی اور اگر غیر ولی یہ کام کرے تو جب تک وہ بول کر اجازت دے تو یہ (اس کی خاموشی وغیرہ) اس کی رضا شمار نہیں ہوگی) اور ما نحن فیہ میں یہ نکاح بوجہ ترک استیذان ہندہ کے اجازت پر موقوف ہے جیسا کہ ہدایہ میں ہے

وتزوج العبد والامۃ بغير اذن مولاهما فموقوف فان اجازہ المولی جائز وان رده بطل وکدک لوزوج رعل امرأه بغير رضاها اور جلا بغير رضاہ "

(غلام اور لونڈی کے آقا کی اجازت کے بغیر کیا ہونا نکاح موقوف ہوگا۔ اگر ان کا آقا نکاح کی اجازت دے دے تو جائز ہے اور اگر وہ اس کو رد کر دے تو نکاح باطل ہوگا۔ یہی حکم اس صورت میں بھی ہوگا جب کوئی آدمی عورت کی رضا کے بغیر یا مرد کی رضا کے بغیر ان کا نکاح کر دے) پس استیذان اور اجازت شرعاً دو شے ہے یا شے واحد؟ اگر دو شے ہے تو جس طرح استیذان غیر ولی میں متکلم باللسان شرط ہے اسی طرح تکلم باللسان اجازت میں شرط ہے یا نہ اور ہر واحد کے بقول مفتی بہ اجمالاً یا جداگانہ کیا تعریف ہے؟

5- مجرد سکوت دلیل اجازت ہے یا نہ؟ اور اگر بالفرض مجرد سکوت دلیل اجازت نہیں ہے تو خلوت صحیحہ دلیل اجازت ہوگی یا نہ؟

اجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!
 الحمد للہ، والصلوٰۃ والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

اس صورت میں نکاح صحیح و نافذ ہو جائے تو تجدید نکاح و صریح اقرار بندہ کی ضرورت نہیں ہے لماسیاتی۔

1- اس صورت میں کہ پدر بندہ نے بکر کو یہ لکھا اور احمد کی زبانی بھی کہلا بھیجا کہ زید وہاں موجود ہے بمحض ایک ہزار روپیہ کے نکاح کر دے زید وکیل منجانب پدر بندہ قرار پائے گا اور اس کا نکاح کیا ہوا پدر بندہ کا نکاح کیا ہوا سمجھا جائے گا اس لیے کہ وکیل کا فعل عین موکل کا فعل تصور کیا جاتا ہے اور جب بکر بانگہ کا نکاح اس کا ولی کر دے اور اس نکاح کی خبر اس کو کوئی ایک ہی فضولی کر دے جو عدل ہو یا دو مستور فضولی کر دیں اور وہ اس خبر کو سن کر سکوت کرے تو ایسا سکوت دلیل رضا ہوتا ہے بس اسی طرح جب وکیل نکاح کر دے اور باقی حالت بدستور ہو تو سکوت مذکور دلیل رضا ہوگا اور مانحن فیہ تو بندہ کو نکاح کی خبر بتواتر پہنچ گئی تھی۔ جو دو ایک فضولی کی خبر سے کہیں بڑھ کر ہے تو اس صورت میں تو بندہ کا سکوت بطریق اولیٰ دلیل رضا ہوگا درمختار میں ہے۔

"فان استاذننا ہوا ہی المولیٰ و ہوا السیاء و کیلہ اور سولہ اور زوجا ویلہا و خبر بار سولہ اور فضولی عدل فشکت عن رده مختارہ او صحت غیر مستہزہ یا و قسمت او بخت بلا صوت فلو بصوت لم یکن اذنا ولا ردا حتی لورصیت بعدہ العتد سراج وغیرہ فمافی الوقایہ ہوا الملتقی فیہ نظر فوادن" [1] انتہی

(اگر ولی اس (عورت) سے (نکاح کی) اجازت طلب کرے اور سنت طریقہ یہی ہے یا اس (ولی) کا وکیل یا اس کا ایلچی اجازت طلب کرے یا اس (عورت) کا ولی اس کا نکاح کر دے اور ولی کا ایلچی یا عادل فضولی اس (عورت) کو اس کی خبر دے تو وہ مختار ہونے کے باوجود اس کو رد کرنے سے خاموش رہے یا بغیر استہزا کے ہنسنے لگے یا تبسم کرے یا بغیر آواز کے رونے لگے تو یہ اجازت ہوگی نہ انکار لیکن اگر وہ بعد میں راضی ہو جائے تو یہ نکاح منعقد ہو جائے گا و قایہ اور منتقی میں جو مذکور ہے وہ محل نظر ہے درحقیقت یہ اجازت تصور ہوگی) شامی (2/296) میں ہے۔

"قولہ او فضولی عدل شرط فی الفضولی العدل والعدو فیکنی اخبار واحد عدل او مستورین عند ابی حمیضہ"

(اس کا یہ قول یا عادل فضولی۔ فضولی میں عدالت یا عدو کی شرط لگائی گئی ہے تو امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک ایک عادل یا دو مستور افراد کا خبر دینا کافی ہے۔)

اگر بالفرض زید وکیل منجانب پدر بندہ نہ ہو بلکہ فضولی قرار دیا جائے تو بھی بغیر تصریح اذن باللسان بندہ کے یہ نکاح نافذ ہوگا اس لیے کہ بندہ کی رضائے سے خلوت صحیحہ کا ہونا تصریح اذن سے بڑھ کر ہے شامی (ص 301) میں ہے۔

"لانہ اذا ثبت الرضا بالقتول ثبتت بالکتل من الوطی بالاولی لانہ اول علی الرضا"



(کیوں کہ جب بول کر اجازت دینے سے رضائاً بت ہو جاتی ہے تو لپٹنے اور پروٹی کی قدرت دینے سے تو بالاولیٰ ثابت ہو جائے گی اس لیے کہ یہ رضائی زیادہ صراحت کرتا ہے)

2- انعقاد نکاح کے وقت گواہوں کا ہونا یعنی موجود رہنا کافی ہے ان کا نام زد کرنا ضروری نہیں ہے ہدایہ میں ہے۔

"ولا یبغض نکاح المسلمین الا بمسحور شہدین [2] ل (خ)

(مسلمانوں کا نکاح گواہوں کی موجودگی ہی میں منعقد ہوتا ہے۔ ل (خ)

3- بعد نکاح کے مسکوحہ کو نکاح کی اطلاع ہو جانا خواہ ولی خود اطلاع دے یا اس کا کوئی فرستادہ اطلاع دے یا کوئی ایک فضولی اطلاع دے کافی ہے عبارت در مختار و شامی مستقولہ نمبر (1) ملاحظہ ہو۔

4- استیذان کے معنی ہیں اذن طلب کرنا اور اجازت کے معنی ہیں اذن دینا استیذان خواہ ولی اقرب کرے یا غیر ولی اقرب ان دونوں میں سے کسی صورت میں بھی اجازت یعنی اذن دینا تکلم باللسان پر موقوف نہیں ہے ہاں پہلی صورت میں مجرد سکوت کافی ہے دوسری صورت میں سکوت کے ساتھ کسی فعل دال علی الرضا کا پایا جانا بھی ضروری ہے کما سیاتی تفصیل

5- استیذان ولی اقرب کی صورت میں مجرد سکوت بالغہ تحقیق اذن کے لیے کافی ہے اور استیذان غیر ولی اقرب کی صورت میں مجرد سکوت کافی نہیں ہے بلکہ سکوت کے ساتھ بکر بالغہ کی جانب سے کسی ایسے فعل کا پایا جانا بھی ضروری ہے جو اذن اور رضامندی نکاح پر دال ہو جیسے مہر یا نفقہ طلب کرنا وغیرہ وغیرہ اور خلوت صحیحہ بھی جو رضائاً ہو اس میں داخل ہے یعنی وہ دلیل اجازت ہے در مختار میں ہے۔

"فان استاذنا غیر الاقرب کا یعنی او ولی بعید فلا عبرہ بلسکوتنا بل لا بد من التوال کالشیب البالغۃ لا فرق بینما الا فی السکوت لان رضائاً بہما یكون بالذلالۃ کما ذکرہ بقولہ : او ما ہو فی معناه من فعل یدل علی الرضا کطلب مہر یا و نفقتنا و تکلیفنا من الوطی و دخولہ بہا برضا ہا ظہر یہ بقول التتذیر یو الصحیح سرور او خود کلم "واللہ اعلم۔ [3]

(پھر اگر قرابت دار کے سوا کوئی اور اس (عورت) سے اذن (نکاح) طلب کرے جیسے اجنبی یا دور کا ولی تو ایسی صورت میں عورت کی خاموشی کا اعتبار نہ ہوگا بلکہ شبہ بالغہ کی طرح اس کا بول کر اجازت دینا ضروری ہے ان دونوں کے درمیان صرف خاموشی کا فرق ہے کیوں کہ ان دونوں کی رضائاً دلالت کے ساتھ ہوگی جیسے اس نے لپٹنے اس قول کے ساتھ ذکر کیا۔ "یا جو اس کے معنی و مضموم میں ہو" یعنی اس کی طرف سے کوئی ایسا فعل سرزد ہو جو اس کی رضائاً دلالت کرتا ہو۔ جیسے اس (عورت) کا مہر اور نفقہ طلب کرنا شوہر کو لپٹنے اور پروٹی کی قدرت فراہم کرنا اور اس (شوہر) کا اس (عورت) کی اجازت کے ساتھ اس پر داخل ہونا (شادی کی) مبارک باد کو قبول کرنا اور خوشی سے ہنس دینا وغیرہ) کتبہ: محمد عبداللہ (9/رجب 1330ھ)

[1] - الدر المختار مع رد المختار (3/59)

[2] - الہدایۃ (145)

[3] - الدر المختار مع رد المختار (3/63)



مجموعہ فتاویٰ عبداللہ غازی پوری

کتاب النکاح، صفحہ: 472

محدث فتویٰ